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Noua fasă şi cheltuelîle comune.
Cu cât ínaintézá timpul, cu atât 

mai mult ae complică cestiunile in- 
terióre pendente atât de ar4etóre din 
monarchia noatră.

Sâmbătă s’au întrerupt şedinţele 
parlamentului din Viena, care a in
trat în vacanţele de Pasci, dór în 
cele două spre-cjece şedinţe, ce le-a 
ţinut, nu s’a făcut nicî un pas îna
inte. S’a desbătut mai liniştit, gu
vernul şi-a desfăşurat programul, ér 
partidele au declarat de aréndul, că 
cer fapte, şi nici una nu se roulţă- 
mesce cu promisiunile vagi şi nede
finite ale guvernului, că va căutase 
fia cât ee póte cu dreptate laţă cu 
toţi.

După tóté acestea resultatul este 
nul, afară decă vom avé în vedere, 
că in şirurile majorităţii sé iveto* 
mari temeri şi nedumeriri din causa 
atitudinei noului ministru-preşedinte 
Thun. Ni8ce foi cehice de ordinar 
bine informate asigură chiar, că si
tuaţia parlamentară şi politică s’a 
mai înăsprit, că contele Thun umblă 
sa se înţelâgă cu stânga germană 
pe după spatele ̂ a j  o rităţii şi că are 
de gând, ca înd^ „ă după Pasci se 
casseze cu totuMaimósele ordonanţe 
de limbă revispite de Gautsch, şi se 
presenteze ca^merei un proiect de lege 
privitor la i^gularea cestiunei de 
limbă. Se mai spune ca sigur, că 
deja cu ocasiunea desbaterei asupra 
propunerilor de punere în stare de 
acusaţiune a ministeriului Badeni, 
partida poporală catolică se va rupe 
de cătră majoritate. Astfel s’ar crea 
o nouă constelaţiă parlamentată, care 
ar împinge majoritatea de astă4i în 
oposiţiă făţişă, fără ca guvernul să-şi 
pótá crea o altă majoritate.

Pe când dér lucrurile stau aşa 
de rău la Viena încât şansele în- 
cheiăni pactul cu Ungaria pe cale 
parlamentară se micşorâză tót mai 
mult, delegaţiunile sunt deja con- 
chiămate, ele se vor întruni pestkő 
lună de şi aparatul de votar# 
a creditelor, ce se vor mai cere peii- 
tru apărarea monarchiei, este deja 
pus în mişcare.

Alaltăeri a fost mare consiliu 
comun de miniştri în Viena, care 
s’a ocupat cu stabilirea budgetului 
cheltuelilor comune. Oficioşii ni-au 
adus cu acostă ocasiune o mare sur
prindere. E hotărît a-8e cere vjitóre- 
lor delegaţiuni un credit de 45 mi- 
lióne, după alţii de 50 milióne, pen
tru sporirea şi îmbunătăţirea flotei 
de résboiü austro-ungare. E vorba 
ca acest credit se se împartă pe 
mai mulţi ani.

N’a fost şi nu este destul cu 
neefirşitele jertfe ce le aduc popórele

monarchiei pentru armată, acum 
mai vin la rend şi cheltueli estra- 
ordinure pentru marină. Este la 
modă ac(i îmulţirea şi întărirea flo
telor. Germania a început. Putea óre 
aliata ei se rămână índérét?

Destul că contribuabilii vor avé 
se se îngrijască în viitor de a da 
pe fiă-care an cu câte-va milióne 
mai mult pentru marină. Şi încă 
contribuabilii din partea de dincóce 
ungară nici nu sciu cât vor avé se 
plătescă de aci încolo pentru cuotă, 
30, 85 ori 40% ? Paralel cu acţiunea 
privitóre la problema delegaţiunilor 
se lucrézá acum în aşa (psele depu- 
taţiuni pentru cuotă, de a resolva 
şi întrebarea acésta.

Dér chiar de-ar conveni depu- 
taţia austriacă cu cea ungară asupra 
sumei cuotei, cine va primi cele ce 
au hotărît ele? Mameluciilui Banffy 
sunt gata la votare şi n’aşteptă de
cât cuvântul de ordine. Dér ce va 
face contele Thun, care n’are noro
cul de a dispune nici pe departe 
de-o ast-fel de cohortă de mame- 
luci ?

Nu putem sci, ce calculî îşi fac 
cei dela cârmă, cu ce şuruburi cred 
ei a*şi ajuta, ca să nu se distrugă 
întreg mecanismul parlamentar şi 
constituţional, üér este neîndoios, 
ca aceşti meşteri strică au ajuns la 
un punct fórte critic, când o singură 
lovitură de ciocan mai stângace póte 
să răstdrne totul.

Şi pe când încurcăturile inte- 
rióre cresc, în Orient se ridică nori 
ameninţători, ér din partea opusă 
răsună deja fanfarele ce prevestesc 
resboiul ispano-american, care póte 
isbucni chiar peste câteva 4^e*

Magnaţii şi guvernul
De  ̂mult timp nu s’a mai vor

bit nimic de magnaţi şi nici acum 
nimeni n’ar fi luat notiţă de ei, décà

nu venia în discuţiunea camerei lor 
din Budapeşta proiectul de lege bud
getară, presentat de guvern şi des
bătut şi primit de camera députa* 
ţilor.

Câte-va ore au fost de ajuns, 
ca magnaţii să priméscá unanim şi 
neschimbat legea budgetară votată 
de cameră. Vre o oposiţiă de Dómne 
ajută nu s’a făcut. Singurul, care a 
condamnat politica guvernului, a fost 
contele Nic. Mauriciu Eszterhazy, unul 
din conducătorii lumeni ai partidei 
poporale; celalalt, Férd. Zichy, a lip
sit de astă-dată. La desbaterea bud
getară din anul trecut, mai mulţi mag
naţi făcură propunerea de-a se vota ne
încredere guvernului. De astă-dată ni
mic din tóté acestea Discusiunea a 
urmat neted şi grabnic, guvernul a 
fost tractat cu mănuşi glacée. Chiar 
şi ameninţarea cu reacţiunea din 
partea lui Eszterhazy, a fost făcut în 
stil de saion.

Mult se vorbea într’o vreme de 
magnaţi, ca de-o stâncă de care se 
va lovi şi se va sfarîma politica 
aventuriósá a guvernului liberai un
guresc. Aşteptările acestea înse nu 
numai că nu s’au împlinit, dér co
rabia liberalismului jidano-maghiar 
plutesce a4ï mai mândru ca ori şi 
când cu vêsJele întinse. Baronul cal
vin, care stă în fruntea guvernului, 
póte së nu-i convie unui catolic dela 
rădăcină, ca Eszterhazy, dér ceilalţi 
vedem că se împacă cu el; póte se 
gândesc, că nimeni nu servesce mai 
bine intereselor lor, pregătind fali
mentul desăvârşit al liberalismului 
şi al parlamentarismului de a4?, ca 
actualul ministru-preşedinte.

Etă cum a decurs în camera 
magnaţilor dela 2 1. c. „epocalaw 
discusiune budgetară de care facem 

amintire mai sus:
Au luat cuvântul conţii Iosif Teleleit 

Emeric Sechenyi, Nicolau Mauriciu Eseter-
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Cura s’a distins 
batalionul I grăniţăresc năseudean

in anii 1848/49 ?
De

Virgil Şotropa.

(Urmare.)

5. La Seghedin. Ministrul Mészáros. Porun

cile Baronului Berchtold.

In 7 August pleca batalionul pe 200 

cáré la Giula (Gyula); în 8 ajunse la Orosz
háza; ér în 9 întrâ în Seghedin.

In aceeaşi (Ji sosi în Seghedin şi mi
nistrul de resbel maghiar, general Mé
száros.

Soldaţii batalionului nostru şi acum 

încercară pe tóté căile, prin deputaţiunl 

alese din sînul lor, să-şi descopere simţă

mintele, de cari erau pătrunşi, sperând, că 

dór vor pute mijloci dela ministrul să nu 

fiă trimişi în contra fraţilor de arme; şi 

astfel vor fi respectate hotărîrile adunărei 

gri niţeresci dela 10 Iulie, cari hotărîrl în- j

dată după sosire ’i-se raportară în mod ofi
cios ministrului. Acesta însă, îndată ce 

au4i de intenţiunile batalionului, de-a nu 
merge în castrul dela Becea vechiă, pleca 

imediat în castru şi nu mai decât chiămâ 

la sine în scris pe majorul Pop, pentru 
de-a lua acolo, împreună cu comandantul 

de corp, hotărîrl faţă cu batalionul grăni- 

ţăresc.

Majorul Leon Pop plecâ în 10 Au

gust la Becea vechiă, 6r batalionul rămase 

în Seghedin, aşteptând resultatul. In tim

pul acesta unii voitori de rău, lăţiră faima, 
că batalionul s’ar fi re’ntors cătră casă; er 

un corespondent din Oradea-mare avu ne- 

ruşinara a raporta unui diar din Pesta, că 

soldaţii batalionului grăniţeresc ar fi fri

coşi şi fără încredere, deore-ce mulţi din
tre ei, ajungend la Orade, n’ar fi voit să 

primescă mâncările, pănă când nu le gus
tau cei ce le pregăteau.

La acestea „Gaz. de Tr.“ în Nr. 66 
din 1848 face următorele reflexiunl: „Cine 

scie, câte avură a suferi acei bravi ostaşi 

pănă acum, nu se va mira de o apucătură 
ca aceea, mai ales, că jurnalele maghiare, 

anume „Peşti HirlapK, încă şi astăcji le 
aruncă cu totă asprimea, că la Kozârvâr

(Cusdrióra) n’ar fi voit a jura pe constitu- 

ţiunea maghiară, pe care dór nici de nu

me o cunoscu.

In 12 August majorul Pop se re’n- 

tórse din Becea-vechiă cu următorul man

dat, scris de însu-şl comandantul de corp : 

„Comanda batalionului e îndrumată a pleca 

pe un remorcher şi pe două şalupe, desig

nate în scopul acesta, spre castrul de aci. 

La cas, decă soldaţii ar refusa a face 

acésta, atunci, conform legilor marţiale 

esistente, ei vor fi decimaţi, oficerii vor fi 

supuşi procedurei prevăcj.ută în articolii de 
resbel, şi vor fi casaţi. Berchtold, locotenent- 

mareşal*.

* Afară de acésta majorul Pop mai 
primi dela Br. Berchtold încă un al doi
lea mandat, datat d in i i  August şi tot din 
Becea-vechiă, care mandat însă e ţinut în 

termini mai puţin severi, şi în oare se 

фее, că, décá comandantul batalionului 

crede a nu avé destulă putere morală, pen

tru a face pe batalionul indus în eróre, ca 

să asculte necondiţionat, atunci el să pre

dea comanda batalionului celui mai bătrân 
căpitan; şi la cas, decă din nou s’ar ivi 

renitenţă, atunci să ia 4despre acésta proto

col, pe care să-l subscrie toţi oficerii, cari j

denegă ascultarea, precum şi câte doi 

suboficcrl şi gregari dela fiă-care companiă; 

şi în fine protocolul să-l trimită coman
dantului de corp, pentru a lua hotărîre.

In primul mandat adecă, batalionul e 

ameninţat cu decimare, într’al doilea însă 

deja e prevăc)xită o modalitate mai conci
liantă pentru caşul, decă grăniţerii s’ar 

opune ordinelor locotenentului-mareşal.

Atât oficerii, cât şi soldaţii batalio

nului vă^end însă, că ce are să urmeze 

după mandatele acestea, declarară în una

nimitate, că ei nicidecum nu vor merge în 
castrele maghiare, pentru a se bate cu 

Serbii şi Croaţii, cari au acelaşi drapel 

împărătesc, ca şi grăniţerii români; şi tot

odată hotărîră, să concentreze batalionul 
la 2 ore dimineţa, să-şi încarce puscile, să 
părăsescă în totă liniştea Seghedinul şi să 

se întorcă pe calea cea mai scurtă, prin 
Bănat peste Arad, în Ardeal.

Majorul Pop, care la început era con

tra acestui plan, fu câştigat în fine pentru 

el, şi deja în dup’ ame4a aceleaşi tple, 12 
August, se luară tote măsurile pentru 
transportarea bagagei. Sublocotenentul Aron 

FilipovicI scrise în limba serb&scă o epis
tolă notarului serb din comuna Şzoreg, —
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házy, Keglevichj br. Solymossy, episcopul 

Csaszka şi miniştri br. Daniel şi Wlassics.

Cuvântarea contelui Teleki n’a fost 
decât o mamelucâscăînchinăciune dinaintea 

politicei guvernului. Tot aşa şi â baronu

lui Solymossy.

De importanţă a fost vorbirea conte

lui Széchényi. El s’a ocupat cu socialismul, 

ideile ce le a desvoltat, având caracter pro
nunţat agrar.

Privitor la măsurile, ce le-a luat gu
vernul contra mişcării socialiste, Széchényi 

<3ise, că nu le póte aproba, căci ele tre
buiau luate pe cale legislativă. Oestiunea 
socialistă în Ungaria nu se póte confunda 

cu cestiunea muncitorilor. 0 causă însem
nată a mişcării socialiste este, că ţăranul 

ungur, care are ceva proprietate, e respin
gător şi provocător, privesce cu dispreţ şi 

sumeţie la cel ce nu posedă nici o palmă 

de loc. De aci vine, că între aceste două 
feluri de cetăţeni, e imposibilă o solida

ritate.
La mişcarea şi alimentarea socialis

mului contribue în şi mai mare măsură că

mătăriile, advocaţii, administraţia rea, da

toriile mari şi o mulţime de alte neajun

suri, cari puteau fi vindecate şi delăturate 

de guvernele trecute. Păcate mari are în 

privinţa acesta şi classa marilor proprietari 

unguri, cari faţă de classa muncitorilor se 
portă cu cel mai mare dispreţ.

Oratorul vorbi apoi despre meritele, 

ce le-au avut în trecut pentru naţia ma

ghiară aşa numiţii gentry maghiari, cari 

astăcjl sunt pe dóga de mórte în ceea ce 

privesce situaţia materială. Acestă „nobilime 

de mijlocu a făcut forte mult pentru naţiu

nea unguréscá, de ea s’au sfărîmat ca de-o 

stâncă valurile, ce voiau se măture de pe 

faţa pământului independenţa naţională a 

Maghiarilor. Acéstá nobilime s’a luptat cu 

arma şi 5CU condeiul pentru maghiarism. 
Pentru susţinerea acestei classe [nu s’a fă

cut nimic. Dela Pojun pănă la graniţa es- 

tremă a Ardealului se estinde cel mai pe
riculos ţinut de naţionalităţi. De ce nu se 

face aici politica naţională din punct de 
vedere al apărării? Nu este o calamitate 

naţională, că proprietăţile acestei classe ajung 
una după alta în mâni străine? Unde va 

ajunge maghiarismul, décá nu vom încun- 

jura cetăţuia maghiară cu bastióne de apă 
rare? Vreţi se susţineţi prin Kulturegylet-iirî 

aceea, ce în decurs de multe vécuri a sus
ţinut gentry maghiar ? Nu, d-lor, acésta nu 

veţi face-o, rí o puteţi face!

Sfîrşind oratorul făcu apel la cei din 

fruntea stăpânirii, să dea ocasie şi sprijin 

a-şî câştiga pământ cei ce nu au, ér cei 
ce au să şi-l păstreze şi susţină. „Să pro

tejăm pe cel slab în contra celui tare şi 

mai ales să nu uităm, că nu 36 póte face 

politică naţională prin maghiarisarea numelor 

de comune şi localităţii
Ministru Darányi răspunzând lui Sze-

situată lângă ţărmurul stâng al Tisei, nu 
departe de Seghedin, — rugându-1 să tri

mită la Seghedin mai multe cară, necesare 

pentru transportarea bagagei. Notarul ime

diat şi împlini rugarea, aşa încât în aceeaşi 

sâră şi sosiră carăle de lipsă.

6. La Beba. Comisarii maghiari. Nouă 

porunci.

In 13 August, tla 1 oră diminâţa, se 

aduna batalionul, fără signal de tobe, îu- 

naintea cartirului comandantului său, care 
înc’odată încerca de a îndupleca pe soldaţi, 

să plece spre Becea, conform mandatului. 
Aceştia însă nici nu voiau să audă de-o 

astfel de poruncă şi erau forte iritaţi.

Văcjend majorul Pop, că nu pote is- 

buti cu sfatul său şi că în urma acesta 
asupra personei sale cade mare responsa

bilitate, depuse comanda batalionului, pe 

care, după-ce şi cel mai bătrân căpitan, 

cu numele Zatctzky, renunţa a-o primi, o 

luâ căpitanul Petrizzevid.

Acesta la, 3 ore diminâţa comanda 

marşul de plecare şi ast-fel, trecând bata

lionul în linişte peste podul Tisei, de 
aci între sunetele musicei luâ drumul spre 

Beba.

chenyi apăra gavernul contra învinuirilor 
ce i-s’a adus şi mai ales şi-a dat silinţă a 

arăta, că atât guvernul de acjî, eât şi gu
vernele trecute nu pot fi făcute responsa

bile pentru lăţirea socialismului. Măsurile 

ce s’au luat contra acestei mişcări le aprobă 

şi susţine, fiind-că principiul cardinal a 

guvernului este: salus reipublicae suprema 

lex esto.

Contele Keglevich de asemenea des- 
aprobâ măsurile guvernului luate contra 

mişcării socialiste, măsuri, cari vatămă drep
tul de întrunire, libertatea pressei etc., şi 

cari sunt de caracter retrograd.
Vorbirea contelui Nicolau Mauriciu 

Eszterhâzy a culminat în osândirea libera

lismului cu care mereu se fălesce actualu 

guvern. Acest liberalism fals e în decadenţă 

perpetuă şi actualul guvern n’a luat în pri
vinţa acâsta decât moştenirea, ce i-a lăsat’o 

guvernul trecut. Oratorul se bucură, că opi

nia publică din ţâra întregă începe a-se ri 

dica contra sistemului de adl şi felicită pe 

contele Zichy, pentru-că a prevestit în lup

tele parlamentare începutul reacţiunei. Vorbi 

apoi despre revisuirea legilor bisericeseî poli- 

tice declarând, că el şi partida lui nu vor 
înceta nicl-odată a cere acâstă revisuire. 

Vor cere revisuirea mai ales atunci, cânc 

pe banca ministerială vor sta alţi omeni, 

cari vor da cel puţin garanţii personale în 

deslegarea acestei grave cestiuni.
Eszterhâzy sfirşi 4i°end, că guvernu 

a dat şi dă multe dovedi de slăbiciune şi 
de uşurinţă d. e. în cestiunea serbării ciilei 

de 11 Aprilie.

DIN AFARĂ.
„Journal de St. Petersbourga dice cu 

p: ivire la convenţiunea ruso-chinesă :
„In străinătate au înţeles toţi, că 

acâstă luare în posesiune padnică cu apro
barea formală a guvernului chinezesc, s’a 

întâmplat ca omulţămire legală a trebuin

ţelor Rusiei. Tofcă lumea va trage folos din 

deschiderea îosemnatei pieţe comerciale în 

Răsăritul cel mai estrem, căci calea ferată 
trans-sibericâ va servi ca artere de pul sa - 

ţiune a comerciului universal.44
„S’a mai preţuit asemenea, faţă cu 

veleităţile unei părţi a opiniunei publice, 

care ar voi să se atingă integritatea Chinei, 
importanţa mare şi padnică a convenţiunei, 

care are ca basă susţinerea independenţei te

ritoriale a CJiinei.u

„Câte-va foi englese dintr’un simţ de 

rivalitate ignoreză adevăratul caracter al 

acestui act internaţional, al cărei impor

tanţă a schimosit’o. Intenţiunile lor ţinteau 

la o deplină cucerire a Chinei prin in- 

fluinţa ‘politică şi comercială a Engliterei, 

şi deci convenţiunea nu i a putut mulţămi. 
Intr’aceea patimele acestor organe nu sunt 

împărtăşite de totalitatea pressei din Londra 
şi a pressei cu influenţă din provinciă, şi

Ajungând în comuna Szoreg, oficerii 

batalionului fură bine ospătaţi de notarul 
sârb, care, la rugarea sublocotenentului 

Filipovici, se îngrijise cu o di mai înainte 

de cară pentru bagage; ba bravul notar 

mai puse la disposiţia batalionului încă 

câte-va cară, de cari era trebuinţă. Ca răs
plată pentru aceste servicii, făcute armatei 

împărătesei, în tomna aceluiaşi an sărma

nul notar sârb a fost omorît în modul 

cel mai crudei de gardişti naţionali ma

ghiari.

îndată după sosirea în Beba, comanda 

batalionului făcu raport ministrului de res- 
bel din Viena despre cele întâmplate, cu 

rugarea, ca batalionul se fiă trimis în Italia, 
er ordinul de plecare să ’i-se trimită bata

lionului la Beba, unde el va sta în aştep

tare. Afară de acest raport cătră ministerul 

austriac, oficerii batalionului mai trimiseră 

raporte despre cele întâmplate şi ministe

rului maghiar în Buda, comandelor gene* 

rale din Ardeal şi Bănat, comandantului de 
corp din Becea vechiă, precum şi comandei 

regimentului II din Năsăud.1)

(Va urma.)

I ’) „Fóia pentru nyite etcli. Nr. o l din ISiB.

limbagiul unor anumiţi bărbaţi de stat 
britanici va contribui de a linişti încordarea 

estremă, ce domnesce în unele cercuri şi 

de a servi interesului păcii generale, ce o 

urmăresce Rusia în răsăritul cel mái înde

părtat, ca şi pretutindenea44.,

*

ţ)iarul rusesc „Novoje Vrem iau adusese 

scirea, că Rusia, Francia şi Englitera sunt 
decise a face pe prinţul George al Greciei 

guvernator al Cretei eventual şi fără con

simţământul Sultanului, aşa dâră întrebuin

ţând chiar mijlóce de forţă. Acum i-se 

scrie „Correspondenţei Politiceu din Peters
burg, că scirea adusă de „Novoje Vremia44 
este numai o combinaţiă a acestei foi, dór 

că în Petersburg nimeni nu s’ar fi gândit 

la o astfel de acţiune. Adevărat, că cei 

din Petersburg sunt convinşi, că chiemarea 
prinţului George ca guvernator ar fi 

mijlocul cel mai potrivit pentru soluţiunea 

cestiunei cretane, dér Ruşii spereză, că şi 

Turcia va ajunge cu timpul la acéstá 

convicţiune. Cu alte cuvinte prinţul George 

trebue să ajungă guvernator şi Rusia speră 

că încă cu aprobarea de voie bună seu 

silită a Turciei.

t

D in  camera, In şedinţa
de Sâmbătă a camerei 3-1 Delavrancea şi-a 

desvoltat interpelarea *n afacerea visitei 
oficerilor români la Bra^y. D-sa a com

bătut aspru într’un discu * lung, întrerupt 
de dese aplause, atitudinea guvernului 

Sturdza în cestiunea naţională, şi a accen
tuat flagrantele contraziceri în purtarea de 

odinioră şi acum a d-lui Sturdza.

Ministrul-preşedinte a răspuns, că sco
pul multelor interpelări, ce i-se fac, şi a 

d-lui Delavrancea nu este decât obstruc- 

ţiune în contra budgetului. La obiect n’a 

răspuns nimic, dicând, că cestiunea naţio
nală e forte delicată.

*

întrunirea de Duminecă a coaliţiei 

liberale a fost visitată de un public imens. 

Au vorbit d-nii Xenopol, Fleva şi Dela
vrancea. S’a votat o resoluţiune contra 

'guvernului, nu s’a făcut însă nici o mani
festaţia pe stradă.

„Magyarországé şi 11 Aprilie.
Rău se supără „Magyarország44 din 

causa celor ce se petrec în cercurile func

ţionarilor orăşenescl din Peşta. Printre aceş

tia primarul a făcut să circuleze o listă, în 
care să scrie fiă-care, décá va lua parte la 

conductul de torţe în 11 Aprilie, şi décá 

nu va subscrie, se cere să arate într’o anu
mită rubrică, dâcă din motive principiare 

séu numai din causă de bolă nu póte duce 

torţa; ér pe bolnavi îi visitézá medicii ora

şului, ca să se convingă, décá întru adevăr 
sunt bolnavi.

Numita fóiá întrebă furiósá, décá se 

póte cine-va sili cu puterea să pórte torţe. 

In fine esclamă: Un astfel de conduct com

pus cu aşa mijlóce, va fi numai un conduct 

funebru de „ştreberî44, care va arăta, în ce 

stare tristă au adus epigonii naţionali as- 
tăcjl naţiunea, de care ei s’au rupt.

*

In acelaşi număr, în care scrie aceste, 

„Magyarország14 aduce erăşl un raport fan

tastic şi răutăcios cu privire la 15 Maiü 

cel românesc. Reîmprospătâză tóté absurdi

tăţile câte le-a fost scris şi raportat mai 

nainte în acéstá afacere. Refrenul este: 

Băgaţi de semă la ceea ce plănuesc Ro
mânii, ca să vă convingeţi, că veţi trebui 

să întreveniţl, nu cu mănuşi de'glacée, ca 

să împedecaţi demonstraţia Românilor. Erăşl 
se pune în relief istoria cu monumentul 

lui „Barbucz44; se vorbesce acum şi de o 
deputaţiă română, ce va ave să mérgá la 

ex-ministrul frances Flourens; se mai spune, 
că cestiunea serbării cjilei de 15 Maiü s’ar 

fi discutat chiar şi în Camerele române şi 

guvernul Sturdza ar fi apelat la Români, ca 

să se modereze.

Şi acuma vine ultimul refren. Rapor
torul lui „M.-g.*, al căruia stil séméná tare 

cu al lui Pazmandy, bine cunoscut şi din

afacerea Tina di Lorenzzo pentru „esacti- 
tatea44 şi „conscienţiositatea44 sa de raportor, 
sfîrşesce cu următorele cuvinte: „Guvernul 

a dovedit deja, că n’are simţ pentru datele 

din 1848. Societatea maghiară însă va avé 

dórá încă atâta putere, ca să potă să do- 

vedâscă şi la Blaşiii, că aici încă ea este 

stăpână şi că anul 1848 în Ungaria se póte 
serba numai la 16 Martieu.

Măi, măi, dér teribil mai este şovinis- 
tul dela „Magyarország14.

Pe pagina 1 şi 2 rîde de cei ce vor 

să împună cu de-a sila funcţionarilor co
munali din Peşta să ducă torţe la 11 Apri

lie şi фее, că nimeni nu póte porunci cuiva 
să serbeze cu „ştreberii14, ér mai la vale, 

unde e vorba de Blaşiii şi de Valachî, iese 
cu porunca, că în Ungaria nu-i iertat să se 
serbeze, decât 16 Martie.

Nu însemnă acésta a fi mult mai bru
tal şi mai despotic, decât cei dela guvern, 

cari au observat cel puţin o formă legală 

pentru impunerea serbării de 11 Aprilie? 
Vai de consecenţa şoviniştilor!

Cum se urzesc „comploturile 
valahe“.

Un cetitor al nostru din părţi ie 
Dîcio ■ St.-Măriimdui ue scrie urmă- 

tórele: *
Mai 4^el0 trecute o fóie unguresoă 

(„Függ. Hirmondo44), ce apare în Buda
pesta, a răspândit scirea de sensaţiă, că în 

orăşelul Dicio-St.-Martin s’a confiscat o pro

clamaţia „revoluţionară valahă1' . Ca autor 

al ei se dedea un anumit Milian Laszlo din 

Erdö-alja. (Subpădure, comună învecinată 

cu centrul comitatului;. Se cjicea, că con
fiscarea proclamaţiei s’a făcut înainte de 

ce ea ar fi eşit de sub tipar. înainte cu 
câte-va cjile de-a fi apărut scirea de sen

saţiă în amintita fóie maghiară, s’a lăţit 

pe aici faima, că o perchisiţiă domiciliară 

s’a făcut la casa „d-lui Basiliu Milian de 

Subpădure44.

Lumea románéscá din părţile acestea 

îşi făcea cruce şi se întreba, cum se póte 
o minune ca asta, „d-1 Miliana fiind cu

noscut încă de mult, ca om implicat în 

multe daraveri, ce nu-i pré fac cinste în- 
naintea Românilor adevăraţi şi de bun 

simţ. Chiar anul trecut acest domn, cu 
ocasia unei alegeri de primar comunal în 

Subpădure, a jucat tristul rol de agent al 
stăpânirii, împodobindu-şl casele cu tricolor 

unguresc şi făcând pe câţl-va rătăciţi din 
comună să ridice o portă de triumf cu in

scripţia „Isten hozott14, ca să vadă d 1 fi- 

solgâbirău cât este el de harnic şi bun 

„patriot44. Apucătura acesta însă nu i-a 

succes.

Destul, că „revoluţionarul* Milian a 
voit cu orl-ce preţ să se facă , renumit44 
în public şi înaintea „domnilor*. S’a pus 
şi a ticluit cum-va o „proclamaţiă44 cătră 

„poporul român44, scrisă cu aparenţa ca şi 

când ar veni din România. Şiretenia nu-i 
lipsesce, a iscălit’o dér „comitetul arangiatoru. 

In „proclamaţia* acésta provoca dumnialui 

pe „Românii dincóce de Carpaţi44 să alerge 

la 3 (15) Maiü cu miile la Blaşiii, ca să-şi 
cérá „drepturile răpite de Unguri44, să 

aibă curagiu, că „fraţii de dincolo le vor 

sări în ajutor44.
Cu acéstá „operă14 de josnică unel

tire, agentul a alergat la un tipograf jidan 

din St -Mártin, ca s’o tipâréscà în mai multe 

esemplare, având intenţia s’o trimită la 

adresa diferiţilor preoţi români. Jidanul 
tipograf, şiret şi el, a alergat cu manus

criptul )a d-1 fişpan, care a făcut mare 
cas din acéstá neghióbá apucătură, a con

vocat de urgenţă comitetul permanent şi a 

dat alarma, că se complotéza contra patriei. 
Curând şi bine s’au înţeles, ca proclamaţia 

să lase a fi tipărită, numai tipărită fiind 
póte constitui obiect de „agitaţie44. Jidanul 

a cules proclamaţia, a dat’o la tipar, însă— 

tot prin înţelegere — solgăbirăul s’a pré

sentât la tipografiă şi a confiscat câte-va 

exemplare tipărite.

Numai decât a doua cji> solgăbirăul a 
făcut pro forma o perchisiţiă domiciliară la 

Milian şi a luat cu el un protocol. Cu oca
sia acésta amărîtul Milian a declarat, că
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tote le-a făcut „spre binele statuluia — în

colo sciut fiind, că el e bun hagqfi. Din de
claraţiile lui apare, că intenţionase să tri

mită proclamaţia la mai mulţi preoţi români, 
pe cari apoi tot dumnialui să-i denunţe au

torităţilor, ca fiind în legăturî cu Liga şi 

omeni primejdioşl statului.
Se vorbesoe, că atât agentul-şpion 

Milian, cât şi jidanul tipograf vor fi daţi 

pe mâna justiţiei — de cum-va nu se va 
cocoloşi şi acestă uneltire iniserabilă, rară 

în feliul seu.
Etă în ce chip şi cu ce mjjlpce clan

destine şi josnice se pun la cale „com

ploturile valahe u.
Noi cei de pe aici aşteptăm cu multă 

curiositate sfîrşitul acestei uneltiri, care 

avea de scop să ne presente ţării şi lumii, 
ca cei mai primejdioşl revoluţionari, irre- 

dentişti şi mai scie Dumnezeu, ce fel de 

— complotişti.

SCIRILE DILEI.
— 24 Martie v.

Parastas şi discurs comemorativ.
Atragem atenţiunea publicului român asu
pra frumóselor acte de pietate, ce se vor 

săvârşi mâne în amintirea profesorilor de

funcţi ai scotelor nóstre din Braşov. Anume 

înainte de prân4 la 10 ore se va oficia în 
biserica S-lui Nicolae din loc un parastas 

solemn pentru veclnica odihnă a tuturor 

profesorilor defuncţi, ér după amédl la 3 

ore va urma — după cum am amintit — 

un discurs festiv asupra poetului loan Lupé
dat, fost profesor la gimnasiul român din 

loc, dela a căruia mórte mâne se împlinesc 

20 de ani. Discursul îl va ţine d-1 prof. Andreiü 

Bârseanu în sala festivă a gimnasiului. In

trarea va fi numai 20 cr. şi venitul e des

tinat pentru procurarea portretului lui Lă- 

pădat pe séma scólelor. — îndemnăm cu 

stăruinţă publicul român să nu întârdiă a 

asista în număr cât mai mare la aceste 

frumóse acte de pietate, mai ales însă la 

discursul comemorativ, despre care nu încape 

k índoéla, că va fi de cel mai mare interes 

I pentru public.

Dascăli maghiarii pentru maghiarisare.
Ieri s’a întrunit în Budapeşta comitetul 

corpului dăscălesc maghiar dela scólele ci

vile din Ungaria. La propunerea preşedin
telui Lad comitetul a primit să pornéscá 

o mare mişcare de maghiarisare printre dăs- 
călimea dela scólele civile. Toţi dascălii cu 

nume nemaghiare să fiă provocaţi a-şl ma- 

ghiarisa numele „în amintirea epocalelor 

evenimente dela 1848u.

Incendiu. Din comuna Boziaş (comiţ. 
Tornavei-micI) ni-se scrie, că Marţia tre

cută s’a întâmplat acolo o nenorocire prin 

incendiu. A isbucnit foc în şura unui ţăran 
şi c’o iuţelă nespus de mare flăcările au 
cuprins trei clădiri învecinate. In sat nu 

( se aflau decât femei, bărbaţii fiind duşi la 

lucrul câmpului pe hotar. Incendiul a ni
micit casele şi alte clădiri a trei economi 

ţărani ai noştri, prefăcând în cenuşe întreg 

avutul ce le era ocrotit în ele. Nenorociţii 

păgubiţi prin elementul fioros, n’au rămas 

decât cu îmbrăcămintea de pe ei.

Soldaţi rusesci în Asia-orientală. Din
Oonstantinopol se scrie, că guvernul rusesc 

j a cerut dela Turcia să dea voiă flotei ru- 

ţ sescl din Marea-négrá a trece prin Bosfor, 

j Busia adecă vré se transporte în Asia-ori- 

! entală 20,000 de soldaţi.

| Graţiarea atentatorilor d»n Atena. Din
Atena se vestesce, că regele George al 

Greciei va graţia pe atentatorii la vieţa 

lui şi le va schimba pedépsa cu mórte în 

muncă silnică pe viâţă.

Renumele universal, ce l’au câştigat 
Apa amară „Franz Iosifu, îl mulţămesc ca- 
lităţei sale celei escelente. Se capătă în 

, amândouă hemisfere, chiar în localităţile 
cele mai neînsemnate, ca dosă normală 

; -este de-ajuns a se bea un pahar diminâţa 
pe stomacul gol.

Teatru. Două 4^e una după alta 
sala teatrului a fost ticsită de lume, pe 

semne acum când stagiunea de operete e 
pe sfârşite se grăbesce lumea a mai audi

pe destoinicii actori îuainte de plecarea 

lpr. vBoccacciou de Millocker şi vDer arme 
Jonathanu de Suppe au fost piesele, ce s’au 

jucat erl şi alaltăerf cu aceleaşi >puteri şi 

reuşită escelentă. In ambele piese toţi ac

torii mai simpatici publicului au avut rolu
rile lor bine distribuite şi studiate, aşa încât 

au cucerit mulţămirea generală.
Prima cântărâţă, d-na Szegheo, a cântat 

erl pentru ultima oră în acesta , stagiune 
de operete, fiind mult bisată cu deosebire 

după aria din actul prim „Willst du mein 

Liebster sein?“ asemenea d-1 Zopp de tot 
elegant în mişcări cu tenorul lui simpatic 

e mult agreat, d-na Makesch cu d-1 Minich 
sunt întofcdeuna la înălţime, duetul lor de 

aseră din actul al doilea a fost sublim
Deseră se va da, ca penultima, opereta 

„Der Obersteigeru de Zeller.

Gazul hydric.
Braşov, 4 Aprilie n.

In 4ilel© din urmă s’a ventilat mult 
în 4iarele germane din loc cestiunea ilu

minării şi încăldirii. S’au ivit şi proiecte 

pentru iluminarea oraşului cu electricitate, 

ér acum mai în urmă s’au discutat în ace

leaşi foi avantagiele, ce '̂.ooferă iluminarea 

şi încăl4irea cu gaz hyó̂ ,&, mai ales din 

punct de vedere econoiuic, faţă cu celelalte 
mijlóce de iluminare. >f

Şi într’adevăr, rjun să nu concureze 

acest gaz în privinţ>. preţului cu tóté cele
lalte mijlóce de iluminat şi încâl4it, când 

el se prepară din cele mai ieftine corpuri: 

din apă, aer şi cărbune. Să ne oprim, înainte 

de a trece la proprietăţile lui, şi să vedem 

modul de preparare al acestui gaz. Decă 

peste cărbuni, ce sunt în incandescenţă, 

slobozim curent de aer fierbinte, atunci se 

nasce un gaz (gaz regenerator), ale cărui 

părţi principale sunt Oxidul de cărbune şi 

Nitrogenul. Slobozind vapori de apă peste 
acesta, căpătăm aşa numitul gaz hydric 

(Wassergas), ale cărui părţi mai esenţiale 

sunt Oxidul de cărbune şi Hidrogenul. Ga
zul hydric constă deci din 47% de Oxic 

de cărbune, 48% de Hydrogen şi 4-1% 
de Nitrogen, 0*9% de Etilen séu Hydrogen 

bicarbonat.

După ce am vă4ut composiţia gazului 
hydric să ne oprim puţin şi să ne facem 

cunoscuţi şi cu corpurile din care el se 
compune, înainte de a trece la proprietă

ţile lui, căci numai aşa le vom înţelege pe 
acestea mai bine.

Oxidul de cărbune (séu şi Carbonylul) 
CO. nu obvine nicăiri în natură. Se for- 
m0ză însă peste tot acolo, unde substanţe 

carbonice (cărbuni, lemn etc) ard în o 

cantitate insuficientă de oxigen, la reduc- 

ţiunea prin cărbune a oxidelor de metale 

etc. El este un gaz fără colóre, miros şi 
gust, este forte otrăvicios, ajungând în 

plămână produce ameţelă, năbuşâlă şi, res
pirat în cantitate mai mare. mórte. El este 

forte puţin absorbit de apă. In accidul car

bonic arde cu o flacără albastră şi se oxi- 
dézá uşor.

Hydrogenul. H. — se află numai com
binat în apă, plante şi animale. Este un 

gaz mai uşor decât aerul atmosferic şi 

fără colóre, miros şi gust. El este irrespi- 

rabil şi aşa înăduşe omeni şi animale. Nu 

susţine arderea, deră décá îl aprindem, 

arde cu o flacără forte slabă şi forte fier

binte şi se transformă în H20 (apă). Decă 

îl amestecăm cu oxygen seu cu aer atmos

feric şi-l aprindem cu un corp ar4ător séu 

cu ajutorul seînteii electrice, produce o 
detunătură puternică, încât este în stare a 

sparge şi păreţii celor mai tari vase.

Nitrogemd. N. (séu azotul) — se află, 

în stare liberă, în aerul atmosferic, for

mând cea mai esenţială parte a acestuia 
(78%). Combinat se află în plante şi ani

male. El este un gaz fără colóre, gust şi 
miros. Este irrespirabil. El nici nu arde, 

dér nici nu întreţine arderea. Inclinaţiunea 
lui de a se combina cu alte elemente este 
forte mică.

Etilénül. C2 H4 (séu hydrogenul bicar

bonat) este un corp, ce se produce prin 

destilaţiunea uscată a mai multor substanţe 

organice şi formézá cea mai importantă 
parte a gazului aerian (peste 36%)- El este

un gaz fără gust, are miros aromatic. Adus 

în contact cu aerul atmosferic arde cu fla

cără luminosă şi forte intensivă.

Gazul hydric a fost cunoscut de mult, 

dérá pănă acuma nu a putut avé o apli- 

caţiune la iluminare, ci numai pentru în- 

căl4ire. El este un ga* fără colóre şi mi

ros, dérá forte otrăvicios, ceea ce se póte 
vedé uşor chiar din composiţia lui, de- 

óre-ce conţine fórté mult oxid de cărbune, 

care, după cum am vă4ut, este un gaz 
otrăvicios.

Fiind dér gazul hydric atât de otră

vicios şi neavând miros, s’ar puté forte uşor, 

ca introdus odată prin locuinţele nóstre, 

să se uite vre-o lampă deschisă, séu cheia 

lămpii să nu închidă destul de bine, şi aşa 

nesimţindu-1 să ne pomenim înăbuşiţi. Dér 

şi pentru acest lucru s’a îngrijit Chimia şi 

anume pe l^ngă celelalte corpuri, din cari 
gazul hydric se compune, s’a mai adăugat 

şi un alt corp, anume : Mercaptan-ul, care 

având un mixoS.forte neplăcut, chiar şi în 

cea mai mică cantitate îiida-tă se simte.

Acest gaz, deşi este de mtîlt cunos

cut, după cum am spus, n’a fost folosit 

pentru luminat, deórece el arde cu o fla
cără, ce nu produce luminaţiă. In Europa 

era forte puţin întrebuinţat, mai mare apli- 

caţiune afla el la Americani. Numai chiar 

în anii din urmă gazul hydric a aflat teren 

în Europa, şi acésta chiar numai prin două 
împrejurări şi anume prin construirea lampei 

cu muselin a lui Auer, şi prin construirea 
cuptorului (sobei) lui Dellvik.

Dellvik prin construirea cuptorului său 
a făcut posibilă prepararea acestui gaz din 

ori şi ce soiü. de cărbune, ceea ce pănă 

acum se putea face numai din Anthracit 

séu Cooks, şi aceştia sunt pe la noi forte 

rari şi forte scumpi; apoi a ridicat efectu’ 
de folosinţă al acestui gaz dela 50% la 

80% a cantităţii, deşi în soba lui gazu 

regenerator lipsesce. Va să 4i°& a4I sun” 
tem în stare a produce acest gaz din ori 

şi ce cărbune, şi cu ori şi ce apă, fiă cu

rată séu ba. In statele din Occident se în- 

trebuinţâză acest gaz la luminat cu cel mai 

mare succes, şi mai cu semă în Germania. 

In Germania un metru cubic de gaz hydric 

costă 6 fenicî, va să 4ică 8 cr.

<Va urma.)

prof. Iordan Popovicî.

îndreptarea Calendarului
din punctul de vedere econom c.

(F i n e.)

In ceea ce privesce măsura timpului 
totă omenirea a adoptat drept unitate 4iua 
mijlocie, care se subîmparte, după cum se 
scie, în 24 de ore. Din chiar definiţiunea 
4ilei este imposibil ca, în acelaşi moment 
fisic, tote poporele de pe faţa globului pă
mântesc să socotescă aceeaşi oră. Este evi
dent, că decă în momentul când scriu aceste 
rânduri sunt 9 ore diminăţa la Bucuresci, 
localităţile cari se găsesc la 15° spre Est 
au 10 ore şi localităţile cuprinse între 
aceste două meridiane au ore cuprinse între 
9 şi 10 ore. înaintând deci spre Est cu un 
ceasornic regulat după meridianul Bucures- 
cilor, ar trebui să-l avansăm necontenit 
după cum ar trebui să-l dăm necontenit 
înapoi, d6că am călători spre Vest de Bu
curesci.

Na de mult timp s’a produs o ore- 
care stavilă şi în acestă avansare, său dare- 
înapoi a ceasornicului, stipulându-se ca fu
surile sterice trase pe faţa globului să aibă 
aceleaşi ore pe longitudini de 15 grade. 
Cu modul aesta timpul, ce avem la un 
acelaşi moment fisic pe faţa globului, se 
deosebesce în tot-d’auna prin un esact 
de ore.

Ast-fel in România, care a adoptat 
timpul Europei orientale, ceasornicul este 
în tot d’auna cu o or a esactă înaintea oro
logiului din Viena, Berlin sâu Roma unde 
s’a adoptat timpul Europei centrale, seu 
cu 2 ore înaintea orologiului din Bruxelles, 
sâu Londra unde s’au adoptat timpul Eu
ropei occidental. întrebuinţând deci acest 
sistem, calculile s’au simplificat, căci nu se 
mai ţine cont de minute şi secunde, care 
implică socotelile.

0 npuă simplificare în socotirea ore- 
■, adoptată deja de unele popore, şi 

care simplificare se va adopta negreşit în 
curând de tote poporele civilisate, constă 
în suprimarea denumirei de ore anti me- 
ridiana şi de ore post-meridiane; socotirea 
or făcându-se dela 1 pănă la 24. In Ro*

mânie Institui Metereologic, dela înfiin
ţarea sa în 1884, socotesce 6rele  ̂ în acest 
singur mod.

Pentru măsurarea timpului mai lung 
se întrebuintézô, după cum se scie, pé
riode care cuprind mai multe 4Ü©: 8èP* 
tămâna, luna şi anul.

Pentru socotirea aestor periode, marea 
majoritate a poporelor civilisate întrebuin- 
ţâză acum calendarul Gregorian (stil nou); 
numai noi Românii, Ruşii, Grecii şi alto 
câte-va naţiuni mici întrebuinţăm încă ca
lendarul Iulian (stil vechiü).

Toţi omenii care au învăţat cât de 
puţină carte soiu, câ între aceste doué 
calendare există astă4l o deosebire de 12 
4ile, aşa încât atunci când la noi avem 10 
Februarie la tote poporele afară de cele 
sus indicate, este 22 Februarie.

Peste doi ani diferenţa între aceste 
două calendare va fi de 13 4il©> din causă 
că în calendarul nostru anul 1900 este 
bisecţil (adecă are 366 4^e) Pe când 
în calendarul Gregorian el este un an or
dinar (365 4il0)* Acéstâ diferenţă va con
tinua a cresce din ce în ce mai mult, aşa 
încât ar puté ajunge odată vremea ca în 
luna Iulie, spre exemplu să nu mai fii 
vară, ci érnâ.

Se scie, că deosebirea între aceste 
două calendare provine în prima linie din, 
faptul că calendarul Iulian este basat pe o 
valoir neesactă a duratei de revoluţiune a 
pământulifi împrejurul sôrelui.

După $um deosebirea ce avem de 12 
4ile între ambşl© calendare va deveni de 
13 4ile în 1900, .apoi de 14 4ile şi aşa 
mai departe, este eyident, că altă dată di
ferenţa a fost de 1Ï 4^ e> de ^  de 
9 4ile etc.

Ori de câte-ori pi’in urmare voim a 
cunosce la ce daţă a calendarului nostm 
corăspunde o 4* a 'calendarului Gregorian, 
séu vice-versa, trebue mai îïjtâiü să so
cotim diferenţa ce se găsea între aceste 
calendare la epoca considerată şi £poi ca 
acéstâ valôre se facem un nou calcu'J de 
transformare. Aceste necontenite calc'i-’? 
şi transformări, ce trebuesc făcute, sunt ne
greşit un isvor de greşeli şi de confusiune 
de cari în prima linie sufere comercianţii 
în numèrôsele lor transacţiuni cu srtăină- 
tatea.

Se vede de aici numărcsele confu- 
siunl la care pôte da loc întrebuinţarea 
a două feluri de calendare şi necesitatea 
în care se găsesc în dtosebl comercianţii 
de a lucra numai, după unul şi acelaşi fel 
de calendar după cum necesitate au de a 
nu întrebuinţa decât unul şi aoelaşi sis
tem de măsuri şi greutăţi şi de monede.

(„Timpul» ) St. C Hepites.

ULTIME SCIRL
Madrid, 4 Aprilie. „Agenţia Fa- 

bra“ anunţă, că nunciul apostolic a 
îmânat reginei-regente o scris6re a 
Papei, al căroia conţinut a fost co
municat consiliului de miniştri. In 
scris6rea ac6sta Papa declară, că e 
gata a primi se intervină în aface
rea Cubei, decă Spania primesoe 
aceatâ intervenire. Papa înse adauge, 
că nu va interveni decât după-ce 
se vor curma versările de sânge pe 
insulă.

Guvernul spaniol a hotărît, sS 
primescă intervenirea Papei cu 6re 
cari reserve. Răspunsul guvernului 
a iost trimis îndată la Roma.

London, 4 Aprilie. O scire tele
grafică din Madrid asigură, că atât 
Spania, cât şi America au primit 
intervenţia Papei. In urma acesta 
se crede, că Spania va da Cubanilor 
rescuiaţî un armistiţiu.

Zarafia băncei comerciale ungare din 
Budapesta V. Dorotheagasse I. Capital în 
acţii 15 milione fl. Fondul de reservă 11 
milione fl. Vinde losurî valabile pentru 
clasa I-a.

La a Ii-a loteriă de clasă ung. costă 
% 6 fl., y? 3 fl., y4 1 fl. 50 cr., y8 75 cr. 
după trimiterea sumei, seu cu rambursă. 
Fiăcârui cumpărător i-setrimite planul ofi
cial al loteriei.

Losurile sunt provă4ute cu stampilia 
institutului, comandele să se facă f&r& în- 
târeţiere, avend losurile căutare mare.

Câştigurile cele mai multe la 
tragarea loteriei I. au eşit la losurile cum
părate dela Institutul nostru.

Proprietar: D r. A u re l Mureşiaui»*
Redactor responsabil: ©regoriu  maior»
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Cursul pieţei Braşov]
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Benr nota rom. Oump. 9.60 Vend. 9.52
Argint ronţ ân. Oump 9.47 Ve^d, 4 49
^UpoleOEd’orl. С юр. 9.51 Vârjd. 9 53
G ilbeul Оашр. 6.62 Vend. 5.65
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Moşiă de arendat.
Pe vatra Mureşului, în hotarul 

comunei Chlrileu
se află de arândat o proprie

tate de 120—130 jugere
comaesata într'o tablă, loc forte bun, 

ător şi fenaţ (feoaţul cel mai de 
frunte).

Proprietatea se arândeză dim
preună CU fundus instructus, boi. vaci,
снгё, pluguri, grape şi tote rechisi*
ttie de lipsă ia economia de câmp,
precum şi seminţele trebuinci6ee.
Partea cea mai mare deja semănate.

Informaţiuni se pot lua la Ad-
ix inistraţia „Gazetei Transilvaniei^ 

2 3#

Licitaţie cu oferţs.
Pentru predarea lucrărilor de se

cat apa din aşa numită^ivadia mare, 
situată în partea dr^ptă şi stângă a 
calei ferate ce di?tce spre Feldibră 
(în pbnul oficiul'ai de inginerie ho- 
tarnică reg. unĝ , designat canalu prin- 
ci pal I  şi П dimpreună cu şaoţurile 
laterale) se?; Va ţinea licitaţie cu

o ierte î n }4  Aprilie 1898 la 10 ore a
И*. în cancelaria oficiului orăşenesc. 
Executarea acestor lucrări s’au pre
lim inat cu suma de 20,000 fl. din 
partea oficiului reg. ung. de ingi 
nerie.

Amatorii de a lua în întreprin
dere aceste lucrări se provocă a 
preda ofertele lor provecjute cu vă
di u cel puţin de 500 fl. în bani 
gata seu harţii de val6re, tim
brate in regulaşi sigilate pană la ora 
sus indicată subscrisului preşedinte 
al comisiei de control permanente 
pentru lucrările de secat apa pe ho
tarul oraşului.

Procentele de acăcjement, ofe- 
rentele se le scrie în oferte cu cifre 
şi litere acurat, care să nu mai dea 
loc la nici o dubietate. Asemenea 
se conţină oferta şi declaraţia, că 
oferentului ’i sunt cunoscute planu
rile, măsurile, preliminarul, condi
ţiile ofertei şi a contractului şi că se 
supune acelora necondiţionat.

Planurile^ preliminarul, condi
ţiile ofertei şi a contractului se pot 
vedea pănă o c(i înainte de ţir^rea 
licitaţiei în oficiul r/c^pana l în fiă- 
care <̂i dela. 1:0 pănă la 12 6re a. m.

Bra şov ,  28 Martie 1898.

“Oomisia de control permanentă 
pentru lucrările de secat apa.

A l e s i u s ,
206,1—2. preşedinte.

S PIRT DENATURAT
se pote cumpăra pănă 
la Pasci, ca şi până acuma, 
în strada Vămii Nr. (5. lliipă  

F a sC I vis-a vis de localui de ven- 
clare de acum, in casa Иг. 14, 
a lui Stamm, lipit de „Cor6nău.

a»
CD
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YÎt6Z 24 Şuncă de Praga pentru Pasci. YjtfiZ 24.

Deposit principal

2- 5.J96 Friedrich Czell & Fii.

de Bere Pschorrbrăn de Mimchen, Bere Pils- 
ner Actienbrâu şi de Steinbruch.

Bere Steinbruch 10 butelii literate acasâ fi. 1.80 cr.
Bere Pilsner îlnic de donă-orî prospetă Ia cep.

Ş un că-  d e  P r a g a  p e n t r u  P a s c i ,

dela firma Antonin Chinei liierant ai curţii c. şi r. în Pra- 
ga, u n i c a  ven dare  pentru B r a ş o v  şi împrejurime, 
fiartă şi-ftCHâââ cu preţurile fabricei.

 ̂ U e p o s it  din fa bricele de  conse rv e  din Franţa 
g  l  şi Ti rol, Sparge! fasole verde, Trifle, mazere îa dose */, 70 

tu cr* V2 do8Ă 40- pjeaum şi diferite co n se rv e  de  c a rn e  
şi z a r z a v a t u r i  cu preţurile cele mai moderate.

T a ic a  de  R o m â n ia  dela Văleni de munte 
P e l in  de  O d o b e s c i la

24 Vîtez 24. j
Local de delicatese şi dejun. |

Pachete mai mari de 72 kilo «e trimit acasă. ‘ |

P s c h o r r b r a u  de Miinchen.

>Cti
-Ф-»
O
£X
GO

Ю
im
G3m
Ü
'E

•3*

L
Ф
e  

JS 
£

t!
«  

ea

a
ф
ч
n

a
<D

(I)

<D
■Bl3
a*1s
o
ar

o l -~ l Itflai d e  m u l t e  o r i  d i s t i n s .  E —

I Afacere specială cu articol! de spălat şi iluminat.
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S PIRT DENATURAT,
Petroleu, Stearin, C6ră

şi luminăr i  de seu de bun& la

G. EITEL
Strada Vămii Mr. 18.

I Afacere specială cu articolî de spălat şi iluminat. |
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ŞESOTO de PRIMA V  a R A şi VARA.
Recomandăm oo. public f a b r i c a t e l e  n o s t  re din

i â n â  c u r a t ă .

Esclusiv fabricate proprii şi anume:

Stofe pentru rocuri, pantaloni, parfeuri
timent şi mostre de cele mai moderne; apei

kltOfO PSîltrU I f o r in e  de ofioerl şi amploiaţi.
Qtnfo do T nrlon QPllD]DllflOPÎ durabile bune la strapaţie, pentru turişti, 
UllllU llu Lullull aiuululluuulj amatorî de şport şi sâteni.

j a s o r t i m e n t  bogat .

1 jentrn calitate forţa .fină.

Stofe peutrn H a ? e l s  şi mantale i e  i i 8, ’" L x  %
fi Iul acesta
Asigurând pe on. public de serviciu culant cu

g  p r e ţu r i le  cele  m a i  ie f t in e  a le  fa b r ic c i ,

ne lugăm de o cercetare cât mai nutnerosâ.

WILHELM SCHERG & C-^.
Depo îttofl fabricei de postavul*]. 

Braşov, Piaţa mare.
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Â doua loterie de clasa ungara
Tragerea ÎELtâivL cLej©. 1a- 11 şl 12 2*£aiVL. “̂ 2®

Din 100,000 losurî, ce s’au emis, 50,000 losuri se trag cu câştig, prin urmare

„tot al doile los câştigă.™
Oâ,^tig,,u.l cel m a i maxe în  cas farsrora/toil este

19“ Un Milion Corone. ^
Mai rămân 49.999 câştiguri, cari se vor trage suma de doue-spre-dece m ilione corone.

Los întreg â fl. 6 - ,  jumState â fl. 3.—, a patra parte â fl. 1.5», a opta parte â Î5  cr.

§8 esiiii wmm ia Casa de bancă
lacob L. Adler & Bruder

7- 20,187 singurul COLECTOR P R IIC IP A I i  al loteriei de clasă ung.
în. B r a ş o v .
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


